DETERMINATION DE DOMAINE DE DEFINTION DE

QUELQUES TYPES DE FONCTION
Types de . et
: Domaines de definition Exemples
fonctions '
f(x) =ax Df=1R f(x)=2x
Polynémes Df= IR 2x%+3x+1
_q(x) _ 3x+#2
f(x) = 282 De={xeIR p(x)}#0} | fX)= 5o
f(x) =4 q(x) Ds= {xelR /q(x)>0} f(x)=v9x + 5
_ q(x) _ =
f(x) e | Dr= {(xeIR/p(x)>0} | f(x)=——
_ Jax) | D= {x€lR /q(x)>0 et _ 3x+2
f(x) p(x) p(x)#0} M) Sxzwen
_ Jax) D¢= {xe€lR /q(x)=0 et _ \7x—1
fx) VP(x) p(x)>0} P VxZ+5x—1
De= {xeIR / 12>0 et
f(x) = % f= {X€E et fx)= J5x321+2+1
P p(x)£0} =




Cuestionl -

Détexminer Censemble de
définition Dy de f

Ce gu’il faut saveir

e Ecrire les conditions
d’existence de f(x)

e Résoudre chacune des
conditions

e Conclure

Soient P et Q deux fonctions polynomes et soit u une
fonctionde R — R

® f(x)—P(x)@szlla
o« flx)=22

) nexiste quesi Q(x) # 0

Q( )
o f(x)= 1/P(x) n’existe que si P(x) = 0
o f(x) =22 prexiste que si P(x) = 0 etQ(x) # 0

Q( )
e f(x)= ﬁn’existe que siQ(x) > 0

P
Q(x) —
e f(x)=In u(x)n’existe que six € D, et u(x) > 0
o f(x) = In|u(x)|n’existe que six € D, et u(x) # 0
o f(x) = e*™n’existe que six € D, & Df = D,

e f(x) = n ‘existe que siQ(x) # 0et —==0




Cuestion 2 :
Ctudiex la continuité et ba dévivabilité de [ en x, et intexpuétex graphiquement les nésultats
ofitenus

Wdﬂfﬂt?(o

e Calculer xl:g}} _f(x) (et/ou) xhrg oF (x)

e Calculer f(x,) si ce n’est pas donné

e Conclure
Ce gu’il faut savair

Si 11_1.1;1 _flx) = xl_l'I;'; . f(x) = f(xo) alors f est continue en xp




Dénivabilité de f en x,

o Calculer lim [297f%0) (oyoy)  |jm LX=/O0)
X—Xo~ X =Xo x--—ixo'l' X=X

e Conclure

Ce gu’il faut savair

78 T f(x)=f(xp) = fim S(x)=f(xp)

—_— ATy ! _—
. o e ¢ alors f est dérivable en xg et f'(xp) = ¢
v Si lim f(x)-f(xp) % lim f(x)—f(xo)

alors f n'est pas dérivable en x,
x—)xu- X—Xo x—rxo+ X — Xg

vsi  lim L8 - 4o (et/ou) lim [X)-[(Xo) — 465 alors f n'est pas dérivable en x,
X—xy~ X-—Xg x—.xo'" X—Xp




JIntenprétation graphigue des wésultats abitenus

Ce gu’il faut savair
— Si f est dérivable en x, alors (C;) admet au point d’abscisse x, une tangente de
coefficient directeur f'(x,) et d’équation (T):y = f'(xg)(x — x5) + f(x0)

—8i lim [E%) o f£yet  lim {70 _ £, avec £, # £, alors (Cf) admet au

x=—xy~ X —Xp x—xt X-—Xg
point de coordonnées (x, ; f(xo)) deux demi-tangentes de coefficients directeurs
respectifs £, et £, et d’équations
(T1):y = £1(x —x0) + f(x0) et (T2):y = €2(x — xo) + f(x0)

x—xp~ X —Xp x—xgt X —Xg

de coordonnées (xo ; f(x,)) une demi-tangente verticale dirigée vers le haut

= +oo alors (Cy) admet au point

—8i lim 8% — Lo evon fjm LX)
x—xp~ X —Xp x—xgt X —Xg

coordonnées (¥, ; f(x)) une demi-tangente verticale dirigée vers bas

—oo alors (Cy) admet au point de

—



Cuestion 3 :

Calculer bes limites de [ aua boxnes de sen ensemble de définition et en déduire les
asymptates éventuelles

e Calculer lim _f(x) (et/ou) lim _f(x)(six, estune borne de Dy)
X —Xxg" x —xpt

e Calculer : l_i'n_lm f(x) (et/ou) . I—l»nlm f(x) (si—ooet/ou + oo estune borne de Dy)
e Conclure

Ce qu'il faut savoir
— Asymptote verticale

Siona

lim . f(x) = oo alors la droite d’équation x = x; est une asymptote verticale a (Cf)
X —Xg

— Asymptote horizontale

Siona

X — 400

lim  f(x) = #alors la droite d’équation y = £ est une asymptote horizontale & (Cy)
|




CQuestion 4 :
Mantrer que ba duaite d’équation y = ax + b est asymptate & (Cr) en +c0

e Calculer . lin:m [f(x) = (ax + b)]
e Conclure
Ce gu’il faut savair
— Siona . E.ngm[f(x) — (ax + b)] = 0 alors la droite d’équation y = ax + b est une

asymptote oblique a (Cy)

Guestion 5 :
Etudiex les positions welatives de ba counbe ((?f) et d'une dueite (A) d’éguatieny = ax + b

o Etudier le signede f(x) — y
e Conclure

Ce gqu’il faut savair
—SivVx €l f(x)—y>0alors (Cf) est au-dessus de (A) sur /
—Sivxel f(x)—y<0alors (Cf) est en-dessous de (A) sur /




Guestion 6 :
Montrex que deua counbies (Cf) et (Cg) sant asymptates en +00

e Calculer . lin;m[f(x) - g(x)]
e Conclure
Ce gu’il faut savair
—Siona linilm[f(x) — g(x)] = 0 alors (C;) et (C,) sont asymptotes en oo

Guestian 7 :
Etudier bes positions nelatives de deux counbies (Cy ) et (Cy)

e Etudier le signe de f(x) — g(x)
e Conclure

Ce gu’il faut savoir
—Sivxel f(x)—g(x) > 0alors (C‘f) est au-dessus de (Cg) sur /
—Sivx€el f(x)—g(x) <0alors (Cf) est en-dessous de (Cg) sur /




Guestion 11 : Etudier te sens de vaniation de f

e Calculer f'(x)
e Etudier le signe de f'(x)
e Conclure
Ce gu’il faut savoir
— SiVx €1, f'(x) > 0 alors f est strictement croissante sur /

— Sivx €l f'(x) < O0alors f est strictement décroissante sur /
— SiVx €1, f'(x) = 0 alors f est constante sur [

Cuestion 12 : Etudiex les variations de f

e Calculer f'(x) ; étudier le signe de f'(x) et en déduire le sens de variation de f
e Calculer les limites de f aux bornes de Dy

e Dresser le tableau de variations de f

Ce gu’il faut savair
— [] faut vérifier I’harmonie entre les différents résultats portés dans le tableau de
variations




Question 13 :
Meantver que [ définie une Bijection d’un intexvalle | sun un intexvatlle | a précisen

(sous réserve que les variations de f sont déja connues)
e Ecrire que f est continue sur / car elle est dérivable sur /

¢ Ecrire que f est strictement croissantesur / (ou strictement décroissante sur /)
e Conclure alors que, f réalise une bijection de I sur | = f(I)

Ce qu’il faut saveir
— I’intervalle /] = f(I) doit étre calculé ou doit étre lu dans le tableau de variation
et que J est de la méme nature que /

Question 14 :
Mantvex que [ admet une bijection véciprogue dont an dennexa Uensemble de définition

e Montrer d'abord que, f réalise une bijection de / sur /] = f(I)
e Conclure alors que, f admet une bijection réciproque f~1 de J = f(I) sur [




Question 15 : Donnex les vaniations de ba véciproque f~ de f

e Dire que f ! asur/ le méme sens de variation que f sur |
e Dresser le tableau de variation de f~?! a partir de celui de f

Guestion 16 :
Explicitex f~1(x) poun tout x élément de | (ou donner Cexpression de [~ (x) pour
taut x élément de | )

e Résoudre I’équation f(x) =y
e Ontrouve x = f~1(y)
e Conclure en remplagant le y dans f~1(y) par x

Eaxemple: f: R— R;x— f(x)=2x—-1

f=yeo2x-1=yex=L"=f"(y)
Canclusion : f~1(x) = b




CQuestion 17 :
Mantrer que Uéquation f(x) = 0 admet une unigue selution a sux un intexvalle I (eu
Montrer qu'it existe un unique véel a € | tel que f(a) = 0) et que a € Ja ; b[

(sous reserve que les variations de f sont déja connues)
e Ecrire que f est continue sur / car elle est derivable sur /
e Ecrire que f est strictement croissantesur / (ou strictement décroissantesur /)
e En déduire que, f réalise une bijection de I sur J = f(I)
o Vérifierque 0 € | = f(I)
e Conclure que l'équation f(x) = 0 admet une unique solution a € [

Pour mentver que a € la ; b

e Calculer f(a) et f(b) puis f(a) x f(b)

e Conclure :
Ce qu’il faut savein
— Si f(a) X f(b) <Oalorsa € ]Ja; b[




Question 18 :
Montrex que Céguation f(x) = k admet une unique salution a sux un intexvalle | (au
Mantrer qu'il exiote un unique néel a € I tel que f(a) = k) et que a € ]a ; b

(sous réserve que les variations de f sont déja connues)
e Ecrire que f est continue sur / car elle est derivable sur /
e Ecrire que f est strictement croissantesur / (ou strictement décroissantesur /)
¢ En déduire que, f réalise une bijectionde I sur ] = f(/)
e Vérifierque k € ] = f(I)
e Conclure que I'équation f(x) = k admet une unique solution a € I

Pour mantver que @ € Ja ; b|

e Calculer f(Ja ; b]) (intervalle ouvert de bornes f(a) et f(b))
e Conclure :

Ce gu’il faut savain
— Sik € f(Ja;b]) alorsa € Ja;b|




Question 19 : Détexminer Léquation de ta tangente (T) a (Cy) au point d’abscisse X,

e Ecrire I’équation sous la forme (T): y = f'(xg)(x — x0) + f(xo)
e Calculer f'(xo) et f(xq)
e Conclure

Question 20 :
Détexminex le pointA d’abscisse a de (Cf)at‘c ta tangente (T) a (C‘.’f) est pavallele a une
draite d’équation 'y = mx +p

e Résoudre f'(a) = m (puisque les deux coefficients directeurs sont égaux)
e Calculer f(a)
e Conclure que A(a;f(a))




Guestion 2] :
Détexminex le paintA d’abscisse a de (Cf)a& la tangente (T) a (Cf) est pexpendiculaive a
une droite d’équatieny = mx + p

e Résoudre f'(a) = ——i (puisque le produit des coefficients directeurs est —1)

e Calculer f(a)
e Conclure A(a;f(a))

Cuestion 22 :
Démantren qu’an paint d’abscisse a la tangente (T) & (Cf) et a tangente (T') a
(Cg) sant pexpendiculaives

e Calculer f'(a) x g'(a)
e Conclure

Ce qu’it faut savair
Si f'(a) X g'(a) = —1, alors (T) et (T') sont perpendiculaires




Guestion 23 :
Détewminex le ou les points d’intexsection de (Cy) et (C;)
Détexminex be au les points ot (Cf) et (C'g) se coupent (ou se vencontrent )

e Résoudre f(x) = g(x)
e Calculer f(xy): f(x3); -~ (sixq; x5 ; --- sont les solutions trouvées)

e Conclure M;(x;;f(x1)): Ma(xz; f(x3)) 5

CQuestion 24 :
Détexminex e au les points d’intensection de (Cf) et dela dwite (D):y=mx+p
Déteuminex be ou les points oir (C) et (D) oe coupent (ou oe vencontrent)

e Résoudre f(x) =y
e Calculer f(x;); f(x3); =+ (six;; x5 ; -+ sont les solutions trouvées)
e Conclure

M, (x, ?f(x1)) ; Mz(xz if(xz)) oo




Cuestion 25 :
Détexminex les points d’intexsections de (Cf) avec les axes du xepene

Uuvec Caae des abscisses
e Résoudre f(x) = 0 (puisque l'axe des abscisses a pour équation y = 0)

e Conclure

M;(x1;0); My(x5;0) ;- (sixq; xp; -+ sont les solutions trouvées)
Uuec Caae des ordonnées

e Calculer f(0) (puisque l'axe des ordonnées a pour équation x = 0)

e Conclure

Mo(0;£(0))




Cuestion 26 : Tracex la counbie (Cf)

e Construire le repere en respectant 1’uniteé graphique

e Tracer les droites particuliéres (asymptotes ; tangentes ;-+)

e Placer les points particuliers (extremums relatifs ; intersection avec les axes ; ---)
e Tracer la courbe en conformité avec le tableau de variations

Cuestion 27 : Guacer ta counbie (Cq-1) a pantix de ba counfie (Cy)

o Ecrire que (Cf—x) et (C'f) sont symeétriques par rapport a la droite d'équation y = x
e Tracer (Cf—l) a partir de (Cy)

Cuestion 28 : Sait g(x) = —f(x); sans étudiex la fonction g, tracex (C'g) dans le
méme wepexe que (Cf)

e Ecrire : (C;) et (Cf) sont symétriques par rapport a I’ axe des abscisses
e Tracer (C’g) a partir de (Cf)




Cuestion 29 : Scit g(x) = |f(x)|; sans étudiex ta fonction g, tracex (Cg) dans le méme
wepire que (Cy)

e Ecrire :

Si f(x) = 0alors (C;) = (Cf)

Si f(x) < Oalors (C,) et (Cf) sont symétriques par rapport a1’ axe des abscisses
e Tracer (Cg) a partir de (Cf)

Guestien 30 : Sait g(x) = f(—x) ; sans étudiex la fonction g, tracex (Cg) dans le
méme xepire que (Cy)

e Ecrire : (Cg) et (Cy) sont symétriques par rapport a1’ axe des ordonnées
e Tracer (C,) & partir de (Cf)




Cuestion 31 : Seit g(x) = f(|x]); sans étudiex ba fanction g, tvacex (C,) dans te méme
wepine que (Cr)

e Ecrire :

Six = 0alors (C,) = (Cf)

Si x < 0 alors (G, ) et (Cr) sont symétriques par rapport a1’ axe des odonnées
e Tracer (C,) a partir de (Cr)

Cuestion 32 : Seit g(x) = f(x — a) + b ; sans étudiex ta fonction g, tracer (Cg) dans
le méme nepene que (C‘.'f)

e Ecrire : (Cg) est I'image de (6,) par la translation de vecteur ai + bj
e Tracer (C,) a partir de (Cf)




Cuestion 33 :
Calculer Uaine du domaine timité pax (Cy ), Caxe des aliscisses et les draites d’équations
x=aetx=>b

e Cas ou (Cf) est au dessus de 1’axe des abscisses sur [a ; b] (c.-a-d f = 0 sur [a ; b])
{ a<x<bh
0<y<f(x)

b
A =f f(x)dx X ua
a
e Cas ou (Cf) est en dessous de I’axe des abscisses sur [a ; b] (c.-a-d f < 0 sur [a; b))

a<x<bh
[f(x)SySD

b
d‘l=—j f(x)dx X ua

e Pour exprimer ’aire en cm?, ua = |[7]] X |Ijll dans un repére orthogonal (0 ;7 7}



Guestion 34 :
Calculer Caive du demaine limité par (Cy), la duaite (A): y = mx + p et les duaites
d’équations x =aetx=>b

e Casou (Cf) est au-dessus de (A) sur [a ; b]

{ a<x<bh
mx+p<y< f(x)

b
Jl=f [f(x) — yldx X ua

e Casou (Cy) est en-dessous de (4) sur [a ; b]
{f as<x=<bh
X)<ysmx+p

b
Jl=f [y — f(x)]dx X ua




Question 35 :

Calcuber le volume du saolide de wévolution engendré pax la notatien autour de Caxe
des abscisses du domaine bimité pax (Cy ), Cae des abscisoes et bes draites
d’équations x =aetx=b

e Ecrire :

1%

b
HJ f2(x)dx x uv

a

e Chercher f?(x)avant de passer au calcul de I’intégrale

e Pour exprimer le volume en cm3, uv = ||7|| x ||j| % ||E|| dans un repére
orthogonal (0 ;7] E)




Cuestian 36 :
Moantrex que F est une primitive de f sux un intexvalle |

e Calculer F'(x)
e Conclure

Ce gu’il faut savair

— Si F'(x) = f(x) alors F est une primitive de f

CQuestion 37 :
Détenminen les wéels a et b (ou les wéel a , b et c ) pour que F soit une primitive de f

sux un intexvalle |

e Calculer F'(x) en fonction de a et b (ou en fonctionde a, b et ¢)

e Ecrire I’égalité F'(x) = f(x) et faire une identification des coefficients



Question 8 : étudien les bxanches infinies de f

e Calculer lim [(x) etaucasou lim [&) _ a(a€eR);
xX—to X XxX—too X

e Calculer lim [f(x) — ax]
X —+tow

e Conclure
Ce qu’il faut savoix

—si lim 82 = +o0 alors (Cf) admet une branche parabolique de direction
x—to0 X

asymptotique I’axe des ordonnées

—si lim 2= 0alors (€;) admet une branche parabolique de direction
x—tw X

asymptotique 1I’axe des abscisses

: oq O . : o
—Si  lim —==a (a € R*) et Jr-]_l’ni1m[f(:v‘:) ax] = to alors (Cr) admet une

branche parabolique de direction asymptotique la droite d’équation y = ax

—si lim 2 —a(@eR) et lini1 [f(x) — ax] = b (b € R) alors (Cy)
X =100

X —+o0 X
admet une asymptote oblique d’équation y = ax + b M




Cuestion 9 : Maontrer gue le point Q(a ; b) est un centre de symétrie de (Cf)

e Calculer f(2a — x) + f(x) (sousréserve queV x € Dy, 2a — x € Dy)
e Conclure

Ce gu’il faut savair
— Si f(2a — x) + f(x) = 2b alors Q(a ; b) est un centre de symeétrie de (Cf)

Guestion 10 : Montrex que la drsite d’éguation x = aeatuuafrcdeoymétdede(cf)

e Calculer f(2a —x) (sous réserve queV x € Dy, 2a — x € Dy)
e Conclure

Ce gu’il faut saveir

— Si f(2a — x) = f(x) alors la droite d’équation x = aest un axe de symeétrie de (Cf)




Guestion 38 :
Sait F la fonction définie par F(x) = f: f(t) dt ; que xeprésente F poux f ?

Il suffit d’écrire que F est la primitive de f qui s’annule-en a

Ruestion 39 -
Sait F ba fonction définie pax F(x) = f:f(t) dt ; mentrer que F est dévivabile et
calculex sa dévivée

Il suffit d’écrire que F étant la primitive de f qui s’annules-en a, alors
F est dérivable et F'(x) = f(x)

Ruestion 40 -
Emmmwewtﬁaﬁangéonﬂxiquedel’bde‘gxdef:f(x)dx

(sous réserve quea < betqueV x € [a;b], f(x) = 0)
Ecrire simplement que fab f(x) dx est I’aire en unité d’aire du domaine limité par
la courbe (C), I’axe des abscisses et les droites d’équations x = a et x = b




